

LA LUCHA DE CLASES

SEMANARIO SOCIALISTA OBRERO

AÑO VII

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
España, 1 peseta trimestre.—Ultramar, 1,25 id.—Portugal,
1,50 id.—Otros países, 1,75 id.
Los pagos se efectuarán por adelantado, en libranzas
del Giro mutuo ó salidas de franco.
25 ejemplares, 75 céntimos.

APARECE LOS SABADOS
Redacción y Administración, Bailén, 41.
BILBAO, 5 DE MAYO DE 1900.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
En Bilbao, en esta Administración, y en provincias, en
el domicilio de las Agrupaciones Socialistas. La corres-
pondencia de Administración á nombre de Claudio Cerezo,
y la de Redacción, á nombre del Director.
Número suelto, 5 céntimos.

N.º 291

SUSCRIPCIÓN

para sufragar los gastos de la delegación de nuestro Partido al Congreso Socialista Internacional que se verificará en París.

	Pesetas.
La Agrupación Socialista de Bilbao.....	20
Total.....	20

(Continúa abierta la suscripción)

Movimiento obrero.

En el hermoso despertar de la conciencia, obrera que, pese á los aspavientos de algunos mal llamados anarquistas y de los revolucionarios clerófobos de *El Motín* que les hacen el juego, nuestra perfecta clarividencia de sus intereses, corresponde lugar preferente al movimiento en Vizcaya.

Distraídos hasta ahora los obreros en tontas preocupaciones políticas de carácter burgués, patrióticas ó religiosas, empiezan ya á ver claro, y apenas pasa día sin que en el Centro Obrero de Bilbao haya alguna reunión preparatoria para la constitución de Sociedades de resistencia, siendo ya muchos los oficios organizados.

A fin de aprovechar debidamente este movimiento de organización para la resistencia, y lograr, por tanto, las justísimas pretensiones de mejoramiento de toda la clase obrera, es necesario que los trabajadores, con plena conciencia societaria, los que saben que de la unión en el oficio de unos se llega á la solidaridad en los oficios de todos, con calma, despreciando lo mismo los halagos que los desplantes de los patronos y de los contratistas, es necesario, decimos, que procuren convencer á los obreros inconscientes de sus intereses, á los miedosos, á los indiferentes, á todos, en fin, los que por uno ú otro motivo se hallan alejados de la asociación, de los palpables beneficios de ésta, persuadirles de que si existiese firme unión entre los trabajadores, el contratista y el patrón, tendrían que desaparecer como tales, para trabajar como los demás, y no derrocharían el sudor ajeno en chacolés y en cafés, mientras sus operarios apenas pueden comer lo justo para seguir siendo explotados desvergonzadamente.

Es necesario decir á esos trabajadores que echen de lado su carga enorme de preocupaciones, que no les ha traído ni les traerá ningún cambio en su malestar; que lleguen á conocer sus intereses de clase asociándose todos, y no se hará esperar su mejoramiento económico; que todos unidos pueden hacer frente á las contingencias del mañana, y solos no están seguros ni del trabajo de hoy; que consolidándose las asociaciones pueden defenderse los derechos de todos y de cada uno ante la codicia de los que sin trabajar gozan de esta vida, y, sobre todo, que desdeñen por torpe el argumento más fuerte de los explotadores en contra de la asociación de los explotados, que consiste en querer hacer ver que las sociedades de resistencia son manejadas por unos cuantos individuos, porque si esto no fuera un embuste grande, sería un insulto á los trabajadores, pues supondría tanto como decirles: Vosotros no tenéis criterio, no sabéis ser hombres, ya que teniendo derecho de intervención

en todos los actos de la sociedad os dejáis manejar por la voluntad de otros. No, esto no debe consentirlo la dignidad de ningún trabajador.

NOTAS SEMANALES

El doctor Robles, haciéndose cargo de unas palabras nuestras en las que le decíamos que es más difícil de lo que parece la fundación de un sanatorio para tuberculosos pobres, hizo constar hace días en *El Nervión* que ya él previó las dificultades con que había de tropezar para llevar á cabo su propósito y que se hallaba dispuesto á realizar los trabajos necesarios para vencerlas.

Pues nada, adelante con los faroles. Porque la obra es meritoria.

Hablando de la fiesta de 1.º de mayo, decía *El Imparcial* en uno de sus últimos números que los obreros de España dan prueba de un sentido mucho mejor que las clases directoras de la nación.

El elogio de *El Imparcial* no es un reclamo.

Nosotros, al menos, nada hemos pagado por él.

La fiesta del 2 de mayo pasó entre risas y músicas, y gracias á los festejos nos divertimos las turbas. Algunos cuartos nos cuesta esa fiesta pistonada; pero vale más el gozo que nos causa el *Gargantúa!*

El señor Paraíso ha dicho en Madrid que él, á fin de probar la importancia de la Unión Nacional, podía haber avisado á sus amigos para que le esperasen á su llegada á Madrid, en vez de rogarles que no le esperasen en la estación, y entonces se hubiera visto cómo hasta los adoquines se levantaban para mostrar su adhesión al manifiesto que dicha Unión ha publicado.

Puede ser, puede ser.

Yo creo, dados los fines «perseguidos» por la Unión, que todos los adoquines le prestarán su adhesión.

Dice *El Pueblo*, de Valencia:

En un artículo que hemos visto en *LA LUCHA DE CLASES*, de Bilbao, leemos este párrafo: «Yo no sé que á ningún Municipio español se le haya ocurrido costear el viaje á una comisión de obreros para que allí vean, gocen, aprendan y enseñen cuando vuelvan.» Se le ha ocurrido á un Municipio español, al de Valencia, que hace tiempo tomó ese plausible acuerdo.

Bueno; pero ya verá usted cómo ni por esas toma ejemplo del Ayuntamiento de Valencia su colega el de Bilbao.

Está ahora muy preocupado con la conservación de los gigantes y cabezudos.

En Elche se produjo hace algunos días una colisión entre individuos de la «bene mérita» y repatriados, á consecuencia de haber apaleado á uno de éstos un guardia civil sólo por el hecho de mostrar ruidosamente su buen humor.

La conducta del guardia civil apaleador se explica.

Porque un repatriado es indigno de tener buen humor.

Y menos si no ha cobrado los alcances.

Leo:

Dicen de Barcelona que de Tarrasa y Sabadell se trasladarán hoy á Reus comisiones de centros obreros con objeto de saludar á Dato.

Piensen también ofrecerle un banquete.

¿Conque tales comisiones son de obreros? ¡Dios loado!

¡Cuidado, mucho cuidado con las falsificaciones!

El señor Silvela, refiriéndose á la fiesta de 1.º de mayo, ha hecho resaltar en Consejo de ministros la cordura demostrada por la clase obrera, y ha indicado que las reformas sociales proyectadas por el Gobierno satisfarán las aspiraciones de los trabajadores y harán que éstos abandonen actitudes violentas y programas irrealizables.

¿Sí, eh?

Pues vaya el señor Silvela á contárselo á su abuela!

ALMA DE ARTISTA

La filosofía de Nietzsche hace tabla rasa de todas nuestras ideas sociales, políticas y morales. Considera al mundo como espectáculo estético dado en honor de los escogidos, como una magna tragedia, más hermosa cuanto más trágica, más interesante cuanto mayor sea la suma de discordias, de elementos en guerra.

Y colocado el filósofo en las gradas para asistir al espectáculo, para entregarse á una pura delectación estética, se revuelve contra todo lo que tiende á disminuir la intensidad de la tragedia, contra las ideas de paz, contra la piedad, contra la democracia, contra los anhelos de una equidad social, contra la justicia, contra la verdad. Sobre este nihilismo moral, sobre estas ruinas de lo que la Humanidad más ama y más la ennoblece, levanta Nietzsche el teatro de su estética pura, no dando á la vida del hombre otro fin que el de mero espectador de la vida misma.

Hay, sin duda, una grandeza épica en esta inhumana concepción de la vida; es admirable la arquitectura de esta filosofía despiadada, engendro trágico de un genio enfermo, de un lúgubre solitario predestinado á la locura. Nietzsche ha predicado la crueldad como virtud, y su propia suerte nos aleja de sus principios, y provoca nuestra piedad, una compasión intensa por la desventura de un hombre de genio que se extingue trágicamente en la noche de una mentalidad destrizada.

El predominio de la idea estética en esta filosofía ha seducido á algunos devotos de la belleza pura. Gabriel d'Annunzio era uno de ellos. Al aceptar la gran concepción estética, aceptó sin examen todo su bagaje inherente, su nihilismo moral, su negación de la justicia, su espíritu antidemocrático. Mas he aquí que de pronto agitan á Italia las luchas de nuestros días, el pueblo reivindica sus derechos á la libertad y á la justicia; en el Parlamento la izquierda socialista y radical pelea bravamente contra un Gobierno reaccionario, sostenido por una mayoría tan reaccionaria como el Gobierno, entre la cual se sentaba d'Annunzio. Y d'Annunzio, que creyó despreciar los ideales humanos bajo la influencia de una filosofía bárbara, hecha para los tiranos, se siente arrastrado por socialistas y radicales, á los cuales va á unirse con gran asombro del rebaño ministerial, que se ve abandonado por el famoso diputado de la belleza. Y es natural, porque aunque el admirable poeta de la

«Cittá Morta» no amara á la democracia y á la libertad, bastaríale para unirse á los socialistas del Parlamento italiano una consideración estética, la fealdad del rebaño ministerial, de la informe masa burguesa, y la belleza de un grupo liberal que lucha gallardamente en las avanzadas por la democracia y por la justicia, grandes palabras que encierran grandes cosas muy arraigadas en nuestra alma latina. Ha podido el filósofo sajón alucinar la mente de algunos hombres de nuestra raza, pero nada puede contra el sentimiento, que es donde reside la fe, ese sentimiento idealista y generoso que ha arrastrado á Gabriel d'Annunzio á los bancos donde se difunde la libertad y el bienestar del pueblo.

M. AQUINO.

LA SIRGA

No es una diversión; es un martirio. No es uno de tantos *sports* con que la Humanidad entretiene los ocios; es una vergüenza, es una de las muchas cosas que nos denigran en este siglo de... incivilización.

Los he visto yo, los puede ver quien quiera.

Mugrientos y llenos de harapos, amalgamados en repugnante promiscuidad, jóvenes y viejos, hombres y mujeres, su producción consiste en el arrastre y su encantadora misión en asemejarse á la bestia.

Aprovechando la marea, vienen del Desierto, donde la industria se enseflorece, y caminan al desierto de la piedad, donde los que los explotan no han de tenderles si quiera una mirada de compasión.

Cuerda al cuello y amarrados á la gábarra, caminan lentamente, con paso acompasado, reflejándose en sus pintarrajeados rostros la desesperación de una vida de sinsabores que ni aun merece la pena conservarla.

A su paso encuentran fábricas donde la producción es continua para que los accionistas puedan repartirse sendos dividendos, conventos donde la holganza se recrea y universidades donde se mata el tiempo y los títulos se reparten por el solo hecho de ser capitalistas los que las aulas frecuentan. Su producción es tan barata, que la mecánica, á pesar de su gran desarrollo, aún no ha podido vencerla en economía.

Las máquinas arrastran ó suspenden, pero no descargan. Ellos arrastran y descargan.

Las máquinas cuestan dinero y hay que repararlas; ellos no cuestan nada y sus desperfectos ya se encargará la caridad pública de repararlos.

—Son así, han nacido para eso—dicen los inservibles.

Muchos kilómetros de caminata y un descargue precipitado é inhumano, no merecen mayor retribución que *dos pesetas*.

¡Que se fastidien! ¡que fueran ricos! ¡que hubieren estudiado! ¡Qué importa que la que tira de la sirga se halle en el período de embarazo?

El mundo es sabio y por algo existe la ley de las compensaciones; á su paso verán rodar lujosos carruajes exhibiendo semblantes satisfechos.

A su paso hallarán momias improductivas que se apartarán con asco ante el temor de ser estropeadas.

Después de todo, el mundo es sabio y no todos podemos ser iguales...de estatura, Y en tanto la desigualdad desaparece...

justo es que á la operación de la *virga* se la intitule: SUPLICIO DE MORTALES.

X. DE LA Z.

Las huelgas.

Es la huelga la ruptura de hostilidades que en la esfera económica se efectúa entre las dos clases antagónicas de la sociedad: proletariado y burguesía.

Antes de ser aquella declarada, es de capital interés para nosotros los obreros, si queremos economizar víctimas y que nuestros esfuerzos sean coronados por la victoria más completa en nuestras reclamaciones, que tengamos muy presente en todos los casos cuáles son los medios de defensa con que cuenta nuestro enemigo y cuáles los que nosotros tenemos á nuestra disposición para herir más directa y perjudicialmente sus intereses individuales.

Cuenta el patrono, no ya sólo con un capital más ó menos importante, sino también con un gran ejército proletario de reserva que, falto generalmente de instrucción, y acosado por las necesidades de la vida, no titubea en ocupar los puestos de los que huelgan.

Posee el proletariado dos medios de ofensa y de defensa que son terribles para su enemigo, cuales son la unión y la asociación. Deber imprescindible para todo obrero, sin distinción de ideas, que quiera conseguir el bienestar que por derecho propio corresponde á él y á su familia, es el de unirse á los individuos de su clase, pues la unión es fuerza, y para que la fuerza que nace de la unión sea mayor, tiene necesidad de complementarse con la asociación.

No nos cansaremos de repetir una y cien veces que el obrero que tenga conciencia de lo que es la unión no debe faltar á ella en manera alguna, así como el obrero que esté asociado no debe faltar á los deberes que la asociación le impone.

Siendo como es la huelga la ruptura de hostilidades entre obreros y patronos, los que la voten deben ser muy cautos y tener presente en la mayoría de los casos si su caja de resistencia tiene fondos suficientes para resistir por lo menos dos ó tres semanas sin necesidad de recurrir en demanda de auxilio á las demás sociedades. Asimismo deben tener presente la clase de industria en que trabajan, pues hay casos en que por ser necesarios obreros que posean los mismos conocimientos técnicos que los que huelgan, es más difícil al patrono poderlos hallar en la reserva que hubiere en la localidad, constituyendo esto un obstáculo para conseguir su victoria.

Por el contrario, si no fueran necesarios obreros que poseyeran los mismos conocimientos en un principio, al patrono le sería muy sencillo el hacerse con ellos dentro de la población, y de muy poco costo el ponerlos al corriente en sus tareas, en cuyo caso la victoria para el trabajador sería bastante dudosa.

Otra de las ventajas, y no pequeña, de la asociación bien organizada y mejor entendida, es la de deshacer los planes de los patronos que quieran llevar al obrero á la huelga general forzosa.

Una vez declarada la huelga, ésta debe ser pacífica, pues todos sabemos que estando las autoridades siempre á disposición del capitalista, el más leve pretexto puede dar margen á la prisión ó al empleo de la fuerza armada. Debemos tener presente que para llegar á un fin, hay mil medios sin recurrir á los extremos, pues siempre éstos conducen á la violencia ó á la destrucción, siendo sus resultados negativos para nuestra clase mientras no estemos bien organizados y todos tengamos conciencia de nuestros deberes.

Siendo la cuestión económica una cuestión vital para el proletariado, los medios que se emplean para resolverla han de ser bien estudiados y profundizados, única manera de que sin tropiezos ni caídas

que retarden, lleguemos al fin que deseamos los oprimidos.

ARASÓN.

La Fiesta del Trabajo.

En Bilbao.

Desde las primeras horas de la mañana se notaba el martes último en esta villa una animación propia de los días de fiesta.

Los obreros, vestidos con sus mejores galas, acudían al Centro Obrero, de donde iban saliendo en grandes masas con dirección al paseo del Arenal, que estuvo muy concurrido desde las once de la mañana hasta la una de la tarde.

Muchas fábricas y muchos talleres permanecieron cerrados durante todo el día, y en los muelles se suspendieron casi todos los trabajos.

El gran festival que por la tarde se verificó en los jardines del Olimpo, fué un verdadero acontecimiento.

A las tres, hora anunciada para dar principio al festival, era casi imposible dar un paso por los jardines. No incurrimos en exageración si decimos que los concurrentes pasaban de 10.000.

¿Una descripción detallada de la fiesta? ¿Para qué? Con decir que hubo muchas meriendas en familia; que la Sociedad Tipográfica celebró en los mismos jardines un modesto banquete, el cual estuvo muy animado; que el Orfeón Socialista cantó varios himnos, entre ellos uno nuevo titulado «Al 1.º de mayo», original del compañero J. Laiseca; que una banda de música contribuyó también á amenizar la fiesta; que fueron disparados muchos cohetes y chupinazos; que bailaron algunas parejas y que todos pasaron una buena tarde; con decir esto, repetimos, puede formarse idea de lo que pasó.

El compañero Perezagua pronunció á última hora de la tarde un breve discurso, que fué muy aplaudido.

La concurrencia fué desfilando cuando ya anochece, y en el tránsito hubo una manifestación inevitable.

Repetimos que el festival fué un verdadero acontecimiento.

Y no estará mal que añadamos que fué una verdadera fiesta de paz.

En Gallarta.

El mitin preparatorio celebrado en el frontón de esta localidad el domingo 29 de abril, estuvo muy concurrido.

Presidió el compañero Fernández, de Gallarta, y tomaron parte en él los compañeros de Bilbao Beascochea, Pascual y Perezagua, estos dos en representación del Comité de la Federación de las Agrupaciones Socialistas de Vizcaya.

Se fustigó con dureza á los malos elementos que, llamándose defensores de la clase trabajadora se meten en sus filas para sembrar la discordia; se hizo la apología de la Manifestación Obrera Internacional, y se aconsejó la unión de los mineros como medio más eficaz para abolir la explotación de los hombres.

El niño Pascual Pardo recitó un buen discurso, que tuvo una entusiasta acogida.

A la terminación del mitin se hizo una colecta para los canteros huelguistas y para los presos.

La fiesta obrera del 1.º de mayo ha tenido este año excepcional importancia en lo que toca á esta localidad.

Desde las primeras horas de la mañana se observaba extraordinaria animación. Orquestas de guitarras y bandurrias recorrieron las calles, y las gentes daban vivas á la Fiesta del Trabajo.

En algunas minas dieron orden de trabajar; pero no acudió un solo obrero. De modo que el paro fué general en toda la cuenca minera.

A las diez de la mañana tuvo lugar el anunciado mitin, al que asistieron unas 6.000 personas. El acto fué presidido por el compañero Bastera é hicieron uso de la palabra los compañeros Güenaga, Ta-

rancón, Guines, Perezagua y otros, los cuales fueron muy aplaudidos.

El Orfeón Socialista, que cantó algunos himnos, obtuvo también muchos y nutridos aplausos.

Por la tarde hubo un gran festival en la campa de Loredo, al cual asistieron más de 12.000 personas. Dicha fiesta fué amenizada por una orquesta de bandurrias y guitarras, y por la banda municipal, que fué contratada por dos particulares y tocó hasta el anochecer en la campa, y después, hasta las once y media de la noche, hora en que terminó la fiesta, en la plaza pública de esta localidad.

Desde el día 30 de abril, hasta la terminación de la fiesta, se dispararon infinidad de cohetes.

Durante todo el día reinó el orden más completo.

En La Arboleda.

El día 30, á las seis de la tarde, se celebró el mitin anunciado en esta importantísima barriada. El frontón se llenó de gente.

Los compañeros Tarancón, Bastera, Perezagua y otros que dirigieron la palabra, cosecharon muchos aplausos.

Como aquí no trabajó nadie el 1.º de mayo, muchos compañeros bajaron por la mañana al mitin de Gallarta.

Por la tarde se organizaron alegres fiestas campestres.

En Erandio.

Se celebró con regular concurrencia en el frontón el mitin convocado para el día 29 por la tarde.

Hablaron varios compañeros de Erandio y de Bilbao y entre ellos Villanueva y Torrijos, que representaban al Comité de la Federación de Agrupaciones Socialistas.

Hubo muchos aplausos.

El 1.º de mayo se celebró dignamente, pues en muchos talleres importantes de la ribera de Erandio no se trabajó.

Por la tarde un buen número de trabajadores, precedidos por la bandera de la Agrupación, se dirigieron á los jardines del Olimpo.

En Sestao.

A la hora anunciada se celebró en el Centro Obrero la velada preparada para la noche del 30. Hubo mucha concurrencia y reinó el mayor orden.

Los compañeros Beascochea y Perujo, de Bilbao, y Fernández, Castillo y otros, de Sestao, ensalzaron la Fiesta del Trabajo y abogaron por la unión de los oprimidos.

A pesar de la inicua represión que existe en las fábricas, sobre todo desde las últimas huelgas, fueron muchos los obreros que dejaron de acudir al trabajo el 1.º de mayo.

En Retuerto.

El paro de los trabajos es general y los obreros, que lucen sus mejores ropas, anuncian la fiesta. El Centro Obrero hállase engalanado y sus amplios salones están llenos totalmente de trabajadores que acuden á escuchar la voz sincera de sus hermanos de explotación.

Encárganse de dirigirles la palabra los compañeros Achaerandio, que presidia, Bernardo, de Retuerto, Ruiz y Castillo, de Sestao, y Beascochea y Perujo, de Bilbao. Todos pusieron de manifiesto las inmensas bondades del Socialismo redentor y la significación y el alcance de la Fiesta del Trabajo, y terminó el acto con repetidos y entusiásticos vítores al 1.º de mayo.

Por la tarde se trasladaron á Bilbao los trabajadores de esta barriada de Baracido.

AL BUEN CAMINO

Publicamos con gusto la siguiente carta que hemos recibido:

«Gallarta, 25 de abril de 1900.
Señor Director de LA LUCHA DE CLASES.

Muy señor mío y de toda mi consideración: Hoy que la mayor parte de los hombres tienden á ocultar su modo de pensar y á seguir el sistema acomodaticio de estar al lado del más fuerte en contra del débil en las luchas político-sociales, dando con esto una prueba de enervamiento de espíritu y sin atreverse á desecher convencionalismos que son un mal para el progreso de la sociedad y que impiden acercarse á la solidaridad y emancipación de los pueblos, voy á exponer mi opinión acerca de las luchas de los partidos y á demostrar á cual de ellos deben apoyar todos aquellos hombres que, teniendo un poco de amor á la libertad, desean que ésta triunfe contra viento y marea.

Todos los que como yo siguen al partido republicano, ven, han visto y verán que con los jefes de hoy y sus convencionalismos no damos un paso de avance, porque lo que un día se adelanta otro se atrasa.

¿Quién me diría, á mí cuando hace tres años próximamente estuve representando en Madrid el grupo republicano de Gallarta en la que entonces se llamó Fusión Republicana, que no había de salir de allí algo que el pueblo ansiaba ver?

Y, sin embargo, todo aquello ha quedado reducido á la nada. Hace poco volvió á hablarse de otra unión, cuyas bases anunció la prensa, y así andamos siempre.

Esto me convence, y no puedo menos de decirlo, que estamos desaprovechando un tiempo que debemos emplear en conseguir el bien común de los pueblos, y de esta manera no lo hacemos.

Así, pues, ¿por qué no prestar todo nuestro apoyo, los que no queremos jefes ni convencionalismos, al Partido Socialista, hoy fuerte, primer baluarte de la libertad, y no gastado ni impregnado en lo más mínimo del feo defecto que caracteriza á todos los demás partidos políticos? ¿Es que dentro de este partido no caben los hombres de espíritu fuerte, ideas sanas y amor al trabajo? ¿Es que dentro de este partido no hay ideales políticos como los que tiene el partido republicano? ¿Es que el Socialismo no quiere la emancipación, solidaridad y fraternidad de todos los hombres? Yo entiendo que sí, y si de esta manera es, yo, en bien de la Humanidad, en bien del progreso, en bien de la vida de los pueblos, creo que debemos cobijarnos bajo la bandera del Partido Socialista para que desaparezcan de una vez las discordias y desavenencias que de otra manera se están viendo entre los trabajadores, como sucede en esta zona minera.

Sí, republicanos. ¡Fuera errores y convencionalismos! Sí, trabajadores de otros partidos políticos, que hoy estáis fuera de la Agrupación Socialista; convenceos de que es un mal el no ir con el partido que os ha de conducir á vuestra emancipación. Yo sé decir de mí que desde hoy desecho esos convencionalismos rancios y añejas costumbres, y con mi poca fuerza lucharé, convencido como estoy, contra todo lo que me ponga trabas para cumplir con el deber que la ley natural me impone.

Ruégole que dé cabida en las columnas de su periódico á estas líneas, para expresión del modo de pensar de su afectísimo seguro s. q. b. e. m.,

BONIFACIO GUZMÁN.

Panamá municipal.

En la sesión celebrada por la Junta Municipal el 18 de abril, se acordó adjudicar al diputado por Bilbao, señor Echevarría, al precio de tres pesetas pie superficial, una parcela de terreno correspondiente á la estrada de Lastasaco.

El año 1898 se vendió parte de dicha estrada á don Santos Rubín al precio de cuatro y media pesetas.

Pues bien: los terrenos que hasta hoy dividían dicha estrada, y que ya forman desde esta fecha un solar, fueron comprados por el aludido diputado al señor Rubin á 25 pesetas pie superficial.

Como la parcela mentada pasa de 5.000 piés, pueden los vecinos de esta villa formarse idea de los administradores que tienen en el Municipio, pues todos éstos, excepto los socialistas, votaron dicha cesión.

El compañero Carretero combatió el informe por no creerle ajustado á la equidad; pero los defensores de la adjudicación, particularmente Alonso Allende, muy ducho en manejos de esta índole, alegaban, entre otros argumentos de poco fuste, que la tasación pericial era hecha por los arquitectos municipales. Lo que no dijo fué que uno de dichos peritos, el señor Epalza, es servidor del señor Echevarría, á quien le está dirigiendo las obras de tres hoteles en la calle de Gordóniz y de otros tres en la de Rivero (en los aludidos terrenos).

Tome nota el pueblo de esos administradores (moralistas á lo Arluciaga y economistas á lo Ugarte), que regalan á un potentado más de 100.000 pesetas, y vea quiénes son los que saben administrarle.

H. F.

Municipalidades

El número pasado fué todo consagrado á celebrar del modo que se debe la fiesta «modernista» que instituyó un Congreso socialista el año ochenta y nueve, y para quitar ripio quitamos la sesión del Municipio. Tarde es ya para entrar en la faena de reseñar un acto *encanecido*; mas nunca es tarde si la dicha es buena, como dice un refrán muy conocido.

Una cosa habrá sólo que me afija, y es que vaya á tardar y á parir hija!

Un informe de la Comisión de Gobernación, conforme con el ingeniero director de las obras de saneamiento, proponía que se concediera una prórroga hasta fin del corriente año—¡juada, una friolera!—al contratista de los armazones de hierro para la fabricación de la cañería de impulsión.

El compañero Cerezo impugnó el informe, fundándose en que el contratista exageraba al atribuir á la huelga de Altos Hornos, que fué relativamente breve, el retraso de las obras, y pidió que el asunto volviera nuevamente á estudio de la Comisión.

Tampoco el señor Aréizaga se mostró conforme con la prórroga, y pidió que, en caso de concederse ésta, se impusiera al contratista un correctivo.

Pero ¡ay! el señor Ugarte estaba allí y casi convenció á todos, con su oratoria despampanante, de que el contratista hacía un favor á los intereses del Municipio si no acababa las obras en el plazo prefijado.

El compañero Carretero llamó la atención del Ayuntamiento sobre la frecuencia con que se hacen las peticiones de prórrogas por los contratistas.

Dijo que la Corporación no debía tener en cuenta las divergencias que existen entre capitalistas y trabajadores, y que allá ellos deben arreglar sus diferencias.

Vendrán—añadió—nuevas peticiones hechas por contratistas de obras que han despedido á sus operarios y habrá que proceder con arreglo al precedente sentado. ¿Es esto justo?

A Carretero al orden llamó Celada.

Volvió á hablar Carretero... y otra llamada.

Los señores Ugarte y Aréizaga insistieron con nuevos argumentos en sus respectivas pretensiones.

El compañero Merodio manifestó que

no se levantaba á hablar porque estaba cansado de oponerse á las prórrogas.

De las condescendencias con los contratistas—dijo—vienen los abusos y las huelgas. Debe hacerse cumplir todas las condiciones de los contratos.

El presidente entonces al orden le llamó y ni Merodio supo por qué ni lo sé yo.

Y habló el señor Zarauz, y hablaron nuevamente los señores Ugarte y Carretero, y al fin—¡al fin!—se puso á votación la proposición de Cerezo, resultando un empate de once votos contra once.

De modo que la resolución del asunto quedó aplazada para otra sesión por no considerarse urgente.

¿Y para ver tal situación se armó la gran revolución?

Dióse cuenta de un informe de la Comisión de Gobernación «elevando» á conocimiento de la Corporación (para que todo acabe en *on*) la nota de las desinfecciones practicadas por el personal del servicio en el mes próximo pasado, y el compañero Carretero expresó el deseo de saber qué medidas son las que adoptan contra los «honorables» bandidos á quienes se recogen muestras de géneros adulterados ó falsificados.

El presidente contestó que estas cuestiones están perfectamente reglamentadas, que unas pasan al Gobierno civil y otras á los Tribunales, y que en la Junta local de Sanidad se trataría del asunto.

El señor Arluciaga dijo que habían transcurrido tres ó cuatro meses desde que se pasó á los Tribunales una relación de géneros falsificados y que aún no se había resuelto nada. Añadió que en Madrid se habían publicado listas de falsificadores, á quienes se llamaba *perillanes*, y que aquí debía seguirse el ejemplo.

Y quedamos en que ya se trataría de eso en la Junta local de Sanidad.

Y el comercio, sin medida, nos seguirá de esta suerte reventando, y así se pasa la vida y así se llega la muerte tan callando.

Largo y tendido se habló sobre un informe de la Comisión de Fomento en el que se proponía que por medio de concurso á tipo libre se llevase á efecto el derribo del machón del antiguo puente de los Fueros y aprovechamiento del material resultante del mismo.

El compañero Carretero dijo que el arquitecto municipal debió precisar los metros cúbicos del machón y que el concurso, en vez de ser á tipo libre, debía hacerse determinando una cantidad; pero sólo consiguió sacar de sus casillas á Ugarte, que se puso fosco.

Se hizo la discusión harto pesada, de piedra berroqueña, y como en otras cosas no hubo nada, doy punto á la reseña.

Huelgas en Bilbao

Los empleados del Tranvía Eléctrico.

Tras algunos días de huelga, y después de haberles prometido la Empresa que atenderá algunas de sus reclamaciones, reanudaron sus trabajos los empleados del Tranvía Eléctrico.

Los albañiles.

Hace dos semanas, como ya dijimos, se declararon en huelga por no haber sido atendidos en una reclamación, los obreros que trabajaban en una obra en construcción de la calle del Dos de Mayo.

Los patronos de las demás obras hicieron causa común con el de la obra en que se declaró la huelga y despidieron á su vez á todos los albañiles.

Afortunadamente y previo el logro de

lo que los obreros deseaban, la huelga se limitó á la pérdida de un día de trabajo.

Los ebanistas.

Puede decirse que ya no existe tal huelga, puesto que la lucha que mantienen estos compañeros se reduce á la sostenida con cinco ó seis pequeñísimos industriales.

La casi totalidad de ebanistas se halla trabajando y hay la convicción de que cuando estas líneas se publiquen habrá quedado resuelta por completo la tenaz lucha que se ha venido sosteniendo.

Los canteros.

Los maestros canteros han declarado también el *lok-out* á sus operarios con motivo de la huelga habida en las obras de la Albóndiga.

Reina entusiasmo entre los huelguistas y es probable que éstos reanuden muy pronto las faenas, dada la mala inteligencia que existe entre los patronos.

Como siempre que han luchado, los canteros volverán muy en breve á su trabajo triunfantes en sus peticiones.

En la fábrica del Sr. Echevarría.

También sostienen lucha en la fábrica de clavetería del *magnánimo* diputado por Bilbao los obreros dedicados á la reparación y conservación de máquinas.

Piden los obreros al Sr. Echevarría la jornada de nueve horas, un 50 por 100 de aumento en las horas extraordinarias, supresión del trabajo á destajo y que se guarde fiesta los domingos.

El *insigne* diputado se ha negado á acceder á todo, incluso á respetar los domingos, lo cual no obstará para que vote en sentido afirmativo cuando en el Congreso se trate de sacar adelante la ley del descanso dominical.

El personal de máquinas se halla dispuesto á no volver al trabajo interin no se acceda á sus demandas, y es de aplaudir que hayan hecho causa común con ellos más de 40 mujeres que trabajaban en la referida fábrica.

Los constructores de camas

Por haberse negado á respetar su pretensión y llegar á mofarse de ellos al solicitar permiso para guardar la fiesta del 1.º de mayo, se han declarado en huelga los obreros constructores de camas de la fábrica de los señores Conrad y C.ª, reclamando, entre otras, las mismas mejoras que reclaman los obreros del señor Echevarría.

Una de las reclamaciones que por sí sola pudiera justificar la lucha, es la siguiente, que merece la aprobación de todos los hombres honrados:

«4.º Rescindir el contrato existente entre los fabricantes, que consiste en no permitir la entrada en una fábrica al obrero que saiga de otra.»

Los hojalateros

A pesar de que los periódicos burgueses anunciaron que los patronos hojalateros concederían espontáneamente á sus obreros la jornada de nueve horas, sólo en dos talleres se les notificó que, á partir del 1.º de julio les concederían la citada jornada, pero imponiéndoles ciertas condiciones que los obreros no podían dignamente admitir.

La Sociedad de Obreros Hojalateros dirigió á sus patronos el día 23 de abril un escrito solicitando la implantación de dicha jornada, á cuya petición contestaron que aceptaban en parte, y aun esto con aplazamiento de fecha.

Con objeto de aclarar algunos puntos los obreros acordaron nombrar una comisión para que se avistara con otra de patronos; éstos contestaron que ya comunicarían á los obreros sus acuerdos, y como no recibieron contestación acordaron no volver al trabajo en tanto no obtengan lo que solicitan.

Los obreros hojalateros halláanse muy animados y confían en que muy pronto saldrán triunfantes de la contienda.

Con objeto de evitar que sea sorprendida la buena fe de los obreros hojalateros de otras localidades, han salido de Bilbao varios delegados.

A LOS PINTORES

Acabamos de entrar en el mes de mayo, y es de suponer no se hayan borrado de vuestra memoria las consecuencias de la última crisis invernal.

Aún reanenan en nuestros oídos algunas lamentaciones producidas por las desesperación, lanzadas al espacio por compañeros que no tienen conciencia del papel que en el régimen actual representan por su propia culpa, puesto que no se asocian, á pesar de que diariamente ven ó se enteran de las ventajas que alcanzan en capitales vecinas los obreros asociados. Por ejemplo: en Gijón, la Sociedad de Pintores, sin necesidad de recurrir á la huelga (única arma que nos es permitido esgrimir), ha conseguido ver establecida la jornada de ocho horas. ¿Son los patronos asturianos de otros sentimientos que los de esta provincia? No. ¿Las necesidades de la vida en aquella región son distintas á las de Bilbao? Tampoco. ¿La forma en que se hacen las *contratas*, varía de las de aquí? Seguramente que no. Entonces, ¿en qué consiste que aquellos compañeros hayan obtenido esas mejoras? En la unión; en que han sabido asociarse fraternalmente, dejando á un lado toda clase de idea mezquina, para luchar en el terreno económico, por ser éste el primero en que los trabajadores podremos alcanzar mejoras inmediatas que alivien nuestra misérrima y humillante condición de asalariados.

Muchas y de grande importancia son las mejoras que reportaría á los pintores de Bilbao conseguir establecer la jornada máxima de ocho horas: en primer lugar, porque desaparecerían esos paros tan largos de la temporada de invierno, que no tienen razón de ser, pues si se trabajara las mismas horas en verano que en invierno, los propietarios no tendrían inconveniente en emprender obras en cualquier época del año, y además porque vendrían á engrosar nuestras filas los que están alejados de ellas.

—¡Si todos fueran como yo!—oímos exclamar con frecuencia á individuos que ni remotamente han pensado en la organización, refiriéndose á poner remedio á la explotación de que son víctimas.

Acudid á la Sociedad de vuestro oficio, compañeros, que dentro de ella todos perseguimos un fin común, y luchando unidos el triunfo coronará nuestros esfuerzos.

Es preciso, además, que tengamos el convencimiento de que con súplicas nada se consigue de los patronos, pues con su desmedida ambición de riquezas y atentos solamente á sacar al capital el mayor interés posible, pierden toda noción de humanitarismo y no les importa un ardite nuestra calamitosa situación. Así, pues, pintores de Bilbao, si queréis que el trabajo no escasee en la temporada de invierno, acudid á la «Sociedad de resistencia» y llevad á la práctica las aspiraciones que conducen á mejorar los intereses generales del gremio. Si así lo hacéis, las generaciones futuras os estarán eternamente agradecidas y bendecirán vuestro nombre; de lo contrario, prolongaréis por tiempo indefinido vuestra odiosa esclavitud y vuestros hijos heredarán las cadenas que, por apáticos, no supieron romper sus padres.

Trabajadores: ¡Viva la unión de los oprimidos! ¡Viva la jornada de ocho horas!

LA COMISION.

Bilbao, 3 mayo 1900.

BUZON OBRERO

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

Hace pocos días tuvimos el empujorotado honor de ser visitados por unos padres sin hijos conocidos que vinieron a redimirnos... del pecado, y a quienes recibieron en la estación las tiernas hijas de María (¿quién será esa señora?) y algunos borregos más ó menos lanudos de la Sociedad de San Vicente de Paul.

Los tales padres, ó los tales tíos, que vinieron a misionar—y á lo que cayera de paso—, dividieron su tarea en dos partes: una dedicada á los hombres y otra á las mujeres. Esta separación de sexos me trae muy preocupado.

Mi natural, algo fisgón, me llevó la primera noche de misiones á la iglesia. Allí me fijé en el público y vi que la mitad de él se componía de caciques de Altos Hornos y la otra mitad de obreros complacientes que asistían... por el bien parecer.

Excusado es decir que entre los concurrentes estaba el indispensable Pinche, sobrenombre que dan á don Pedro, no el Cruel, sino el administrador de Altos Hornos (que también peca de crueldad).

Los obreros complacientes, rendidos á la evidencia de lo que el predicador decía, y al sueño sobre todo, se quedaban tranquilamente dormidos.

Gracias á los padres misioneros, no pasará por aquí Satanás en una temporada.

Mi enfermedad me ha privado de denunciar ciertos atropellos cometidos con los obreros de Altos Hornos; pero no es ahora ocasión inoportuna para ello.

Los contramaestres y encargados de la fábrica son, en su mayoría, dueños de establecimientos de comidas y bebidas; pero como éstos se vean poco concurridos—gracias á las simpatías que los tales encargados y contramaestres tienen—han prohibido á los trabajadores, so pena de despedirlos, rebajarles el sueldo ó multarlos, que entren en los establecimientos de nuestros compañeros.

Si los establecimientos de los contramaestres y encargados de Altos Hornos no son tiendas obligatorias, que baje Dios y lo vea.

Aunque bastaría con que lo vieran—para corregirlo, por supuesto—los consejeros de aquella sociedad industrial.

Los guardas jurados dejan también mucho que desear... á los que no tienen ni dos pesetas. Llegan al punto de insultar en la vía pública á vecinos pacíficos.

Claro es que el alcalde es el culpable, puesto que consiente á esos guardas meterse en libros de caballería.

Los obreros de Luchana que le han llevado al Ayuntamiento podrán enterarse ahora del valor que tiene en sus manos la papeleta electoral.

Nada más por hoy. Vuestro y de la R. S.—EL CORRESPONSAL.

Baracaldo, 11 abril 1900.

DE AQUI Y DE ALLI

Bilbao

El sábado 21 de abril, como estaba anunciado, celebró la Sociedad Tipográfica con un té en el café de Murga, establecido en la Plaza Nueva, el triunfo obtenido en la implantación de la jornada de nueve horas en todas las imprentas de Bilbao.

Hubo muchos y entusiásticos brindis y la fiesta resultó muy animada.

La Sociedad Tipográfica se compone hoy de casi todos los obreros de la imprenta que existen en esta villa.

El día 29 de abril quedó reorganizada la Sociedad de Obreros cargadores del Muelle, siendo nombrada la siguiente Junta Directiva:

Tomás Iturburu, presidente.—Pedro Goicolea, vicepresidente.—Pío López, tesorero.—Vicente Arroyo, contador.—Rafael Uris, secretario.—Waldo Miranda y Miguel Hierro, vocales.

Estos compañeros, al tomar posesión de sus cargos, envían un saludo á todos cuantos luchan por la emancipación de los oprimidos.

La Sociedad de Obreros cargadores del Muelle desea ponerse en comunicación con las Sociedades hermanas que existen en otros puertos. La correspondencia se dirigirá á nombre del secretario, Muelle de los Astilleros, letra V, piso cuarto.

Hemo recibido el primer número de la Revista Fabril, órgano de la Federación de la industria textil española.

Agradecemos la visita y dejamos establecido el cambio.

Don Ramón P. Martorell, Director del Colegio Modelo de San Felipé de Llobregat nos participa, al darnos cuenta de su nuevo domicilio, que desde el 1.º de mayo han quedado excluidos de dicho centro todos los externos, dedicándose éste, única y exclusivamente á la educación general é instrucción práctica-mercantil en todos sus grados del numeroso pensionado con que ya cuenta.

El señor Martorell nombra protector del Colegio al director de este periódico y le invita á visitar la magnífica quinta que acaba de adquirir para su centro de enseñanza, y nosotros le damos gracias por su atención.

El domingo último celebraron los canteros un mitin en el Teatro-Circo del Ensanche para explicar la causa de la huelga y avivar el espíritu societario.

Hicieron uso de la palabra varios compañeros, cuyos discursos fueron muy aplaudidos.

Por olvido del presidente al designar los individuos que habían de hacer uso de la palabra, no tomó parte en la reunión el representante de la Agrupación Socialista.

La Arboleda

El Comité de la Agrupación Socialista se reúne todos los sábados á las ocho de la noche en su domicilio.

El pago de recibos se hace en casa de Eulogio Heróñez, calle de la Autonomía.

Gallarta

En sesión extraordinaria celebrada por el Subcomité de la Sociedad de Obreros mineros de Vizcaya el día 15 del mes próximo pasado, se acordó nombrar una comisión para entender en las cuestiones que surjan entre los patronos y los asociados, recayendo el nombramiento en los compañeros Miguel Valle, Marcelino Chinchurra y Valentín Acebes.

El domicilio de dicha Sociedad se halla establecido en Gallarta la Vieja núm. 17.

Sestao

La Sociedad de Caldereros, en asamblea celebrada el día 22 del próximo pasado, acordó anunciar en la prensa obrera que todos los asociados que se encuentren en descubierto en el pago de cuotas, hagan efectivas las cantidades que adeuden si no quieren ser dados de baja.

El pago deberá hacerse á la mayor brevedad.

Deusto

Nos comunican de Deusto que está en organización la Sociedad de gabarreros y trabajadores de la ría.

Nos congratulamos de que estos valientes trabajadores, víctimas de la avaricia patronal, entren en el camino de la organización, único salvavidas que puede conducirles á su mejoramiento.

Eibar

La correspondencia para esta Agrupación se dirigirá en adelante á Pedro Pasaban.

Palencia

De Barruelo de Santullán nos comunican que se ha constituido allí una Sociedad de resistencia.

San Sebastián

En asamblea celebrada el día 8 de abril por esta Agrupación fueron nombrados para cubrir las vacantes que existían, los compañeros siguientes.

Presidente, Aurelio Pérez.—Vicepresidente, Fernando Alvarez.—Secretario del exterior, Pedro G. Quijano.—Vocal, Victoriano Gómez.

La correspondencia se dirigirá á nombre de Pedro G. Quijano.

Zaragoza

Para los ebanistas en huelga de Bilbao han remitido de Zaragoza las siguientes cantidades: Sociedad de Pintores decoradores, 5 pesetas; producto de una colecta hecha en junta general celebrada por dicha Sociedad, 2,75; Agrupación Socialista, 2,75; Sociedad Tipográfica, 10; Salvador Marco, 0,25; Guillermo Brous, 0,10; Ricardo Aznar, 0,15; Angel González, 0,25; Ricardo Aragón, 0,25; Tomás Lafuente, 0,15; José Pujol, 0,25; Federico Rodríguez, 0,15; Manuel Bernard, 0,25; Gabriel Sesma, 1; P. R. A., 0,15; Teodoro Logroño, 0,25.—Total, 24 pesetas.

Madrid

En el concurso para obreros celebrado por El Liberal ha obtenido el primer premio, consistente en 500 pesetas, nuestro amigo y correligionario Matías Gómez.

Gijón

Los ebanistas de esta localidad se han declarado en huelga por no acceder los patronos á sus reclamaciones de trabajar ocho horas al día. La huelga estalló el 1.º de mayo.

REUNIONES

Sociedad de Obreros Mineros

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el día 6 de mayo, á las dos de la tarde, en su domicilio social, barrio de Zaballa, en San Salvador del Valle, para tratar el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura de actas.
- 2.º Idem de comunicaciones.
- 3.º Cuentas del trimestre.
- 4.º Nombramiento de Presidente.
- 5.º Dictamen de una información.
- 6.º Movimiento de afiliados.
- 7.º Proposiciones generales.

Dada la importancia de esta reunión, se suplica á todos los socios la más puntual asistencia.

El subcomité de la misma Sociedad domiciliado en Gallarta la Vieja, núm. 17, convoca á todos sus afiliados á junta general ordinaria, que se celebrará el día 5 de mayo próximo, á las ocho de la noche, para tratar el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta de la anterior.
- 2.º Idem de comunicaciones.
- 3.º Idem de las cuentas del trimestre.
- 4.º Gestiones del Subcomité.
- 5.º Dictamen de una información.
- 6.º Proposiciones generales.

Se suplica la más puntual asistencia.

A los Obreros Cerrajeros y Balconeros

Con objeto de discutir las bases en que ha de asentarse la Sociedad de Obreros Cerrajeros, Balconeros y oficios similares, se suplica que los individuos pertenecientes á este ramo concurren el próximo domingo, 6 del actual, á las diez de la mañana al Centro Obrero.

Dada la importancia de la reunión esperamos la más puntual asistencia.

SUSCRIPCIÓN

voluntaria á favor de los compañeros Vitorica é Iburbe, y de los ocho presos huelguistas de Altos Hornos, condenados todos á prisión por un Consejo de Guerra.

	Pesetas
Suma anterior...	29,70
Bilbao	
J. Redondo, 0,50; Varios amigos, 0,40; L. Ausín, 0,20; Marín, 0,20; J. Rey, 0,10; M. Bertoli, 0,20; Como te dé la gana, 0,10; Francesa, 0,10; J. Goñi, 0,20; Amadeo, 0,10; C. Moreno, 0,25; Beovide, 0,10; Emeterio, 0,10; R. Beni, 0,25; M. S. M., 0,10; D. Carral, 0,15; Como quieras, 0,25; D. Menchaca, 0,20; T. Sáez, 0,20; Peñas abajo, 0,25; San Martín, 0,25; F. Perez zaga, 0,50; L. Seisdedos, 0,20; Ovie do, 0,20; S. Casado, 0,20; G. Serrano, 0,20; J. Basauri, 0,25; E. Sabram, 1; E. Artaza, 0,25; Un amigo, 0,10; H. Fernández, 0,25; B. G., 2; Nájera, 1; Basauri, 0,50; Laco, 0,25; Zugaza goitia, 0,25.....	11,35
Felipe Merodio, 1; S. L., 1; una reunión 0,25; Peñas abajo, 0,50.—Total.....	2,75
S. Z., 0,25; A. Ortiz, 0,25; S. Z., 0,25; Perez zaga, 0,25; C. Cerezo, 0,25; T. Pascual, 0,25.—Total.....	1,50
San Sebastián	
Colecta del 18 marzo, 4,90; uno que no pudo asistir al acto, 1,25.—Total.....	6,15
Santander	
Cuevas.....	0,50
Ortuella.	
T. Fernández, 1; J. Crespo, 0,10; D. Crespo, 0,10; Anastasio López, 0,25; V. Quiroga, 0,15; Cándido López, 0,25; V. Alvarez, 0,25; R. Rodríguez, 0,25; C. Lecuna, 0,10; R. Rodríguez, 0,25; R. Fernández, 0,25; E. Mendi luce, 0,25; F. Salsamendi, 0,50; C. López, 0,25; Colecta de la «Commune», 1,45; Para los concejales socia listas, 0,25; F. Bailon, 0,25; A. Fernán dez, 0,20; D. Ruiz, 0,25; V. Bode gas, 0,25.—Total.....	6,60
Total general.	58,55

Los recaudadores para esta suscripción son el compañero Merodio y el recaudador de semana, Bailén, 41

AVISOS

Agrupación Socialista de Bilbao.—El Comité se reúne todos los martes, á las ocho de la noche.

lo que se participa á los afiliados para ingresos, etcétera, etc.

La recaudación de recibos se hará todos los días en el establecimiento de Merodio, Urzurru-tia, 22, y en el de Perez zaga, Bailén 41. Los días festivos habrá un recaudador en este establecimiento, quien hará el cobro de 10 á 1 de la mañana y de 8 á 10 de la noche.

Se advierte á las Agrupaciones Socialistas y á las Sociedades de resistencia que tiene este Comité puestos á la venta estados impresos de cuentas trimestrales, pudiéndose adquirirlos por partidas de 20 ejemplares al precio de cinco céntimos cada ejemplar.

Sociedad de obreros Peones en general.—Se pone en conocimiento de los individuos de esta Sociedad, que habiéndose determinado por la Junta Directiva que tengan lugar sus sesiones los martes á las ocho de la noche, aun cuando sean días festivos, los compañeros pueden avisarse con dicha Directiva para cuantos asuntos deseen.

Sociedad de Canteros de Bilbao.—La Junta Directiva de esta Sociedad se reúne todos los lunes á las ocho de la noche.

Agrupación Socialista de Erandio.—Este Comité ha acordado celebrar sus sesiones quincenalmente, los sábados, á las siete y media de la tarde, en su domicilio social, calle de Obieta, número 2, bajo, derecha. Los compañeros que quieran efectuar el pago de recibos pueden verificarlo en la zapatería de Sánchez, Ribera de Alzaga, casa de la Venta, y en el establecimiento de Gregorio Aguirre, calle de Obieta, núm. 2.

Agrupación Socialista de Ortuella.—El Comité de esta Agrupación celebra sus sesiones todos los miércoles á las ocho de la noche. Para el pago de cuotas, adquisición de tarjetas, etc., pueden los afiliados acudir al Centro los expresados días á la misma hora en que el Comité se reúne, ó los días festivos de diez á doce de la mañana y de dos á cuatro de la tarde.

CORRESPONDENCIA

Bar. caldo.—Zacarias.—Recibidas 4,15 pesetas de paquetes en dos veces.

Usánsolo.—B. V.—Recibidas 6 pesetas á cuenta de paquetes.

Algorita.—Incógnito.—Recibida 1 peseta de su suscripción hasta fin junio 1900.

Salamanca.—M. B.—Id. id. id. id.

Galdames.—B. E.—Id. id. id. hasta fin diciembre 99.

Sestao.—L. R.—Id. 4 pesetas hasta fin marzo 1900.

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Servid una suscripción á Benigno Kotela, Salverihu, San Pedro de Galdames, y dad por recibida 1 peseta de un trimestre. Dad asimismo por recibidas 3 pesetas, 2 de C. Uzubiaga, de Argorriaga, y 1 de E. Salsamendi.

Miño.—E. R.—Recibidas 6 pesetas de paquetes hasta el núm. 292.

Valmaseda.—J. J.—Recibidas 2 pesetas de su suscripción hasta fin enero 900.

Cistierna.—G. D.—Se sirve su suscripción.

Barruelo de Santullán.—S. P.—En el periódico tiene el precio del paquete, la suscripción se remite con puntualidad.

Pamplona.—G. A.—Se sirve su suscripción y el Programa. Recibido el importe de un semestre.

Villanueva y Geltrú.—J. B.—Se remitió 25 ejemplares del 1.º mayo.

Beasain.—C. O.—Id. id. id. id.

Avilés.—A. P.—Id. 100 id. id. No tenemos retratos.

Ciudad Rodrigo.—F. E.—Recibida 1 peseta hasta fin marzo 900.

Almería.—J. M.—Se enviaron cuatro «Himnos» y recibido su importe.

Valencia.—S. de E. del P.—Recibida 1 peseta de vuestra suscripción hasta fin junio.

Vigo.—SOLIDARIDAD.—Publicad la cuenta de la Agrupación de Bilbao.

Almería.—FEDERACION.—Idem idem.

Santander.—LA VOZ.—Idem idem.

Valencia.—LA REPUBLICA SOCIAL.—Servid una suscripción á la Agrupación Socialista de Bilbao, Centro Obrero.

Trubia.—R. U.—Recibidas por conducto de V. 37,80 pesetas de paquetes.

San Sebastián.—A. I.—Recibidas 18,45 pesetas, 12,30 para paquetes y el resto para los presos.

Elorrio.—J. O.—Recibidas 4 pesetas de su suscripción hasta fin diciembre 1900.

Burgos.—P. L.—Idem 1 peseta de su ídem hasta fin de junio de 1900.

España y el descubrimiento de América

Este importantísimo folleto de nuestro correligionario Juan José Morato hállase á venta en Bilbao en la librería de Ibáñez y C.ª, Bailén, 37 y en casa de Cámara, San Francisco, 41, 1.º a precio de 30 céntimos.

Pueden también hacerse los pedidos á esta Administración.

Imp. de la Rev. BILBAO. BARRILETA Y LUCHA DE CLASES. Bailén, 39, bajo.